

МНЕНИЯ · ПОЛЕМИКА · КОММЕНТАРИИ

На открывший эту рубрику материал [«Кузбасс» за 12 декабря 1987 года] откликнулись почти три десятка читателей. Надеясь на продолжение и углубление разговора о проблемах строительства и распределения жилья, публикуем некоторые письма.

«Каждой семье — отдельную квартиру»,

«Кузбасс», 12 декабря 1987 г.

КТО ПОСТРОИТ ДОМ...

Одним из важных вопросов нашей политики является обеспечение к 2000 году каждой семьи отдельной квартирой или домом. Раз мы уже не выполнили своего обещания. Второй обман допустить нельзя. Обещания надо выполнять. Не буду говорить о частностях, скажу о тенденциях.

Сегодня на любой строительной площадке области видишь краны, бульдозеры, экскаваторы, сваебойные агрегаты и т. д. Техники стало очень много. В основном она укомплектована рабочими. Но в три смены работает всего 10—12 процентов, может, даже меньше. Это основное башенные краны на монтаже зданий. Основная же масса техники используется в одну смену и то с простоями. Зайдите в гараж любого строительства и убедитесь, что около половины техники вообще бездействует. И к этому давно все привыкли. По самым скромным подсчетам, хозяйственное использование имеющейся строительной техники вполне позволяет увеличить объемы строительно-монтажных работ в два раза.

Второй вопрос — кадры строителей. Их квалификация на протяжении тридцати лет, в течение которых мне приходится работать, падает. Это оказывается на производительности труда и качестве. Но даже при сегодняшней квалификации монтажников, каменщиков, плотников, столяров, отделочников простор, скрытые и учитываемые, составляют приблизительно пятую часть рабочего времени. Если организовать нормальный труд и поднять квалификацию, этим же количеством рабочих можно строить вдвое больше, чем строим.

Сегодня многие руководители предприятий, сами трудовые коллективы начинают понимать, что строительные организации жильем их не обеспечат. Обретается уверенность в своих силах.

На прошлой неделе от директора шахты «Киселевская» В. П. Писарева услышалось любопытное высказывание: «Когда в конце ноября 1986 года нас собрали на деждак, где не было ни окон, ни дверей, и сказали: к 1 января надо сдать — я себе сказал: авантюра. Но когда собирались через 40 дней в оштукатуренном и покрашенном здании, я понял: работать можно быстро и качественно, если захотеть... если давят будут. Так что сегодня меня уже не удивляет задание сдать за 20 дней 153-квартирный дом, на котором не смонтирован еще девятый этаж. Уверен: дом будет!». Второе похожее высказывание услышал на учебе актива от директора шахты «Красноярская» А. Т. Прядко. «После того как МЖК нашей шахты совместно с шахтой имени 60-летия СССР построили за полтора года девятиэтажный дом, имея всего одного опытного каменщика

в начале работы, я уверен, что наша шахта перенесет от строительства трехэтажных домов к пятиэтажным».

Это очень важно — обрести уверенность. Техника есть, люди есть, что же тогда мешает строить хорошо и много? Славная стройиндустрия? А так ли уж она славна? Наблюдая работу заводов стройиндустрии, я убедился, что они работают так же плохо, как и техника в трудах управления.

Постоянно слышишься на изношенностях оборудования, оснастки, нехватке людей. При близайшем ознакомлении с состоянием оборудования и оснастки выясняется, что для модернизации и ремонта требуется в худшем случае год без остановки производства. Но эту работу надо организовать, возглавить. Кому? Руководство заводов зарплату получает за выполнение плана, каким бы он ни был. Тридцать тысяч кубометров в год или двести тысяч. Разница в зарплате назначительная, выходит даже обратно пропорциональная плану. Какая же у кого будет заинтересованность расширить производство? Никакой цене угодно.

И это не только в строительстве. Сколько у нас рабочих мест, должностей, приносящих мало пользы или совершенно не нужных? Может, стоит провести какие-то опросы, не знаю. Но ведь надо же выявить абсолютную не нужные обществу, но оплачиваемые «работы», узнать, сколько у нас таких мест, где в рабочее время читают книги, играют в шахматы, домино, вязят.

В нашей области, на мой взгляд, мало отработана система безвозмездного участия трудящихся в строительстве и благоустройстве. Сводится все к прозе работы, а как шумным многолюдным «шоу». Выходят сотни, тысячи человек. Потолкались два-три часа, разошлись, а работы сделанной не видно. Хотя есть примеры (их немало), когда каждый заранее дается норма-задание. Тут куда не прымут, а работать приходится.

Не отработано в участии будущих жителей в строительстве домов. Ошибочно считается, что, если жильцы будут знать свои квартиры за два-три месяца до окончания строительства, они весь дом разнесут. Сторонники этой «гипотезы» в лучшем случае призывают людей работать там, куда их поставят. Они и работают, но мало, медленно и плохо. На трех многоквартирных домах мы все же разделили квартиры заранее. Люди работали семьями — жены, матери, отцы, даже знакомые — ветераны, в субботу и воскресенье. Работали качественно. В некоторых случаях даже художественно, потому что работали на свои квартирах. И никакого воровства. Ни унитазы, ни смывные бачки, ни двери украдены не были. А ведь в этом большой резерв возможен, без экономического вреда, без широкой пропаганды прав и обязанностей каждого члена трудового коллектива. Тут широкий фронт работы для партийных, профсоюзных и иных общественных организаций.

Хочу заострить внимание еще на одной стороне дела. О ней говорим много, но когда же и решать надо. Пространством или не в полную силу работают крановщики, сваебойщики, бульдо-

зеристы, шоферы, экскаваторщики, монтажники, плотники, бетонщики, каменщики, отделочники и многие, многие рабочие других профессий. Простаивают и получают зарплату. Нормы времена и расценки по «факту». Все это стало привычным. Новое поколение и не знает другого ритма. И все руководители свыкались с таким положением. Теперь мы — в любом случае по четырем. Причем уличное освещение у индивидуальных домов идет через счетчик...

Еще пример. В государственном секторе ставят телефоны квартирные, да и автомобилей дома не редкость. А попробуй поставить телефон в частном доме!

А взять такие проблемы, как капитальный и текущий ремонт дома, вывозка мусора. В государственном секторе это осуществляют силами специализированных организаций, в частном — все лежит на плечах жителей; крутись как можешь. Характерная деталь. Мы готовы платить за то, чтобы нам поставили кондиционер для вывоза мусора. Но никто не решает этот вопрос.

Считаю: до тех пор, пока горисполком не будет оказывать помощь во всех бедах чащенных застройщикам, желающим строить свои дома вряд ли прибавится.

Все зависит от власти на местах. Вот в октябре 1987 года была в Донецке и некоторых городах Донецкой области. Там целые квартиры частного сектора уже давно подключены к центральной газовой сети города. Это очень выгодно, потому что не тратаются дорогостоящее топливо — уголь, дрова. Это хорошо в экологическом отношении, потому что не загрязняется атмосфера. Но это еще и просто удобно для жителей частного сектора.

И еще по-доброму позаимствовалась жителям Донецкой области. В хозяйственных магазинах там можно купить любую, даже белую мебель, жалюзи листовые, водосточные желоба, пластики, штакетник в пачках.. Удивительно то, что все это находится в свободной продаже, хотя лесов здесь нет, голая степь. Значит, тамошние власти проявляют забо- ту о людях, изыскивают по- ставщиков.

Заводы часто простаивают из-за отсутствия песка, гравия, цемента. Многие годы никто не берется отладить этот механизм. Слушают вопрос на заседаниях бюро различных ступеней. По частным случаям делают выводы. Объявляют выговоры, снимают с работы. А решительно этот вопрос кардинально под силу только тому, кто в состоянии смотреть за границами Кузбасса. Нужны кооперация трех областей и двух краев, пересмотр схемы железнодорожных перевозок. Концентрация фондов разных ведомств на цемент и металлы на заводах стройиндустрии и многое другое. Кому это сегодня по силам? Ясно, не начальнику строительства...

Хочу заострить внимание еще на одной стороне дела. О ней говорим много, но когда же и решать надо. Пространством или не в полную силу работают крановщики, сваебойщики, бульдо-

зеристы, шоферы, экскаваторщики, монтажники, плотники, бетонщики, каменщики, отделочники и многие, многие рабочие других профессий.

М. АНОХИН, машинист башенного краха. г. Прокопьевск.

П. АВАЛИАН, заместитель директора производственного объединения «Киселевскуголь».

Г. Киселевск.

10 октября минувшего года в «Кузбассе» была опубликована статья «Преодолеть инерцию». В ней был сделан глубокий анализ состояния дел в нашем капитальном строительстве. Одного, на мой взгляд, не хватило: не были названы конкретные пути преодоления проблем.

Считаю, что от анализа пора переходить к действиям. Наращивание производственных мощностей, безусловно, является важным моментом. Но надо эффективно использовать и имеющиеся мощности, резерв которых еще огромен и по ориентировочным расчетам составляет около 30 процентов.

Повторяю банальную истину: повышение эффективности строительства возможно прежде всего за счет улучшения организации труда бригад. И начинать надо, безусловно, с улучшения дел на стадии подготовки к строительству объекта. Основой здесь должна служить комплексная инженерная подготовка строительного производства.

В организациях Главкузбассстроя уже давно разработаны мероприятия по переходу на работу по новой единой комплексной инженер-

Несчастный частный сектор

Прочла в «Кузбассе», что индивидуальное строительство в нашей области находится на точке замерзания. Думается, по многим причинам. Пишу на основании собственного опыта. Чего построить дом, надо ох как много вложит труда и средств, пережить всяких мытарств по доставанию стройматериалов.

А результат?

На нас, жителей частного сектора, смотрят как на обособленных от общества людей. Будто, знаете ли, мы из другого государства. Например, в коммунальных домах платят за свет по две копейки за киловатт, если в доме нет газа и установлена электрическая кухонная плита. Мы — в любом случае по четырем. Причем уличное освещение у индивидуальных домов идет через счетчик...

Еще пример. В госуслугах секторе ставят телефоны квартирные, да и автомобилей дома не редкость. А попробуй поставить телефон в частном доме!

А взять такие проблемы, как ремонт дома, вывозка мусора. В государственном секторе это осуществляют силами специализированных организаций, в частном — все лежит на плечах жителей;

крутись как можешь. Характерная деталь.

Мы готовы платить за то,

чтобы нам поставили кондиционер для вывоза мусора. Но никто не решает этот вопрос.

Считаю: до тех пор, пока горисполком не будет оказывать помощь во всех бедах чащенных застройщикам, желающим строить свои дома вряд ли прибавится.

Все зависит от власти на местах. Вот в октябре 1987 года была в Донецке и некоторых городах Донецкой области. Там целые квартиры частного сектора уже давно подключены к центральной газовой сети города. Это очень выгодно, потому что не тратаются дорогостоящее топливо — уголь, дрова. Это хорошо в экологическом отношении, потому что не загрязняется атмосфера. Но это еще и просто удобно для жителей частного сектора.

И еще по-доброму позаимствовалась жителям Донецкой области. В хозяйственных магазинах там можно купить любую, даже белую мебель, жалюзи листовые, водосточные желоба, пластики, штакетник в пачках.. Удивительно то, что все это находится в свободной продаже, хотя лесов здесь нет, голая степь. Значит, тамошние власти проявляют забо- ту о людях, изыскивают по- ставщиков.

Заводы часто простаивают из-за отсутствия песка, гравия, цемента. Многие годы никто не берется отладить этот механизм. Слушают вопрос на заседаниях бюро различных ступеней. По частным случаям делают выводы. Объявляют выговоры, снимают с работы. А решительно этот вопрос кардинально под силу только тому, кто в состоянии смотреть за границами Кузбасса. Нужны кооперация трех областей и двух краев, пересмотр схемы железнодорожных перевозок. Концентрация фондов разных ведомств на цемент и металлы на заводах стройиндустрии и многое другое. Кому это сегодня по силам? Ясно, не начальнику строительства...

Хочу заострить внимание еще на одной стороне дела. О ней говорим много, но когда же и решать надо. Пространством или не в полную силу работают крановщики, сваебойщики, бульдо-

зеристы, шоферы, экскаваторщики, монтажники, плотники, бетонщики, каменщики, отделочники и многие, многие рабочие других профессий.

М. АНОХИН, машинист башенного краха. г. Прокопьевск.

П. АВАЛИАН, заместитель директора производственного объединения «Киселевскуголь».

Г. Киселевск.

10 октября минувшего года в «Кузбассе» была опубликована статья «Преодолеть инерцию». В ней был сделан глубокий анализ состояния дел в нашем капитальном строительстве. Одного, на мой взгляд, не хватило: не были названы конкретные пути преодоления проблем.

Считаю, что от анализа пора переходить к действиям. Наращивание производственных мощностей, безусловно, является важным моментом. Но надо эффективно использовать и имеющиеся мощности, резерв которых еще огромен и по ориентировочным расчетам составляет около 30 процентов.

Повторяю банальную истину: повышение эффективности строительства возможно прежде всего за счет улучшения организации труда бригад. И начинать надо, безусловно, с улучшения дел на стадии подготовки к строительству объекта. Основой здесь должна служить комплексная инженерная подготовка строительного производства.

В организациях Главкузбассстроя уже давно разработаны мероприятия по переходу на работу по новой единой комплексной инженер-

ПИСЬМА

А у нас? Природный газ сравнительно недалеко, кругом леса. Все под рукой. Но нет доброго хозяина в области, кто бы природные блага пустяк для пользы людям. Вот тогда и желающим строиться было охльше. А это большое подспорье в решении общегосударственной проблемы с жильем.

Ю. КОРОЛЕВ.

г. Междуреченск.

Где же правда?

Уважаемые товарищи!

Я обращаюсь к вам не с жалобой, а просто хочу поделиться наблюдениями. Живу я в неблагоустроенной квартире и с подселением. Дому нашему уже за пятьдесят, мне — только же. Работаю машинистом тепловоза на Мундыбашской аглофабрике. Жилья у нас строят мало, правда, сейчас начали строить хосписы, организовали МЖК. Давно бы так, тогда не пришлось бы, может, так долго стоять в очереди на квартиру.

Я стою в ней с 1975 года. Стараюсь получить благоустроенную квартиру честным путем, но, увы, ничего не получается. Да и не только у меня. Просто мы привыкли молчать и никуда не жаловаться.

Уже несколько раз моя очередь доходит до номера один. А квартира от меня все упывает и упывает... В 1985 году мне залили, что я имею право на получение квартиры, и выкинули из списка. Да-да, выкинули. Только благодаря журналу «Человек и закон» снова восстановили. Моя очередь стала номером два. Но это может продолжаться цепляться за квартиру.

Куда я только не обращалась! И в поисках, и в горячом парни, и в прокуратуру. И всюду — как по замкнутому кругу.

Теперь немного о себе. Имею партнёрский стаж с 1962 года, являюсь партнёром смены. Могу похвастаться: наша смена месячные и годовые планы выполняет с опережением. Являюсь ветераном труда, уроженцем Удзаринского коммунистического труда, ударником десятой пятилетки. Имею много Почетных грамот, ценных подарков и других поощрений. И никак я в толк не вьюсь, почему такая несправедливость существует.

Имею в собственности квартиру, лишили квартиры. ПОНОМАРЕВА.

г. Новокузнецк.

У нас в стране очень низкая квартирата. Две комнаты со всеми удобствами и электротехникой стоят где-то 12—13 рублей. Если бы брали с одиночкой за две комнаты рублей по 30—40, они тогда бы сами побежали менять квартиру на однокомнатную.

А. РОТАЙ.

г. Кемерово.

ПО СТРАНАМ И КОНТИНЕНТАМ

О чём пишут газеты мира

Выступление Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева на встрече в Центральном Комитете КПСС с руководителями средств массовой информации, идеологических учреждений и творческих союзов — центральная тема печати братских социалистических стран. «Демократизация — сущность перестройки, сущность социализма», — под таким заголовком публикуют сообщения об этой встрече, текст выступления М. С. Горбачева, болгарские центральные газеты, подчеркивая, что большими завоеваниями первого этапа перестройки явилось создание в обществе новой идеально-нравственной атмосферы, а главным политическим итогом — нарастающая поддержка народом линии партии на перестройку.

Отмечая необычайный характер преобразований в советском обществе, польская «Грибуша людям» выделяет слова советского руководителя о том, что мы не сдадим позиций в политике перестройки, привернувшись ей до конца и сворачивать не будем.

М. С. Горбачев, пишет «Нью-Йорк Таймс», изложил трезвый взгляд на перспективы изменений в Советском Союзе и призвал не бояться трудностей, не останавливаться на полу пути. «Вашингтон посты» указывает, что встреча в ЦК КПСС состоялась на рубеже «первого и второго этапов процесса реформ в Советском Союзе, когда вступают в силу крупные экономические преобразования». Комментируя итоги рабочего визита в СССР генеральный

секретарь ЦК КПЧ М. Якеша, чехословацкие газеты подчеркивают, что он продемонстрировал полное единство взглядов и явился важным вкладом в дальнейшее углубление братских отношений между КПЧ и КПСС, Чехословакией и Советским Союзом. Как высшую ценность расценивает чехословацко-советскую дружбу газета «Гуде право».

Внимание зарубежной печати привлекает пребывание в Швеции члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР Н. И. Рыжкова, который находится в этой стране с официальным визитом по приглашению шведского правительства. Периодическая «Омантан» рассказывает о переговорах Н. И. Рыжкова в Швеции и его предстоящий визит в Норвегию как продолжение политики конструктивного сотрудничества на европейском Севере, изложенную М. С. Горбачевым в его речи в Мурманской.

Касаясь первой поездки нового японского премьер-министра Н. Такасти в США, лондонская «Гэйтис» предсказывает, что она окажется для него трудной в свете японо-американских торгово-экономических противоречий. Многие газеты сообщают о продолжющихся выступлениях палестинских арабов против израильской оккупации и вызывающей политики Тель-Авива, который демонстративно игнорирует резолюцию Совета Безопасности ООН с требованием прекратить репрессии и соблюдать нормы международного права в отношении палестинского населения.

Комментируя итоги рабочего визита в СССР генеральный

телемагазин ТАСС

Растет безработица в Испании

МАДРИД, 14 Корр. ТАСС. Согласно данным «Генератора», завершила Испания 1987 год: впервые «армия» безработных превысила три миллиона человек. Согласно данным Национального института изучения проблем занятости, на конец декабря прошлого года число «лишних» людей, зарегистрированных на биржах труда, достигло беспрецедентного уровня — 3 023 646 человек. Это означает, что более 20,9 процента трудоспособного населения страны находятся без работы на труде. Только в прошлом году ряды тех, кто ищет работу, пополнились 121 тысячу человек. Наиболее быстрыми темпами безработица росла в строительстве, промышленности, сфере обслуживания и сельском хозяйстве.

В опубликованном здесь коммюнике министерства труда и социального обеспечения отмечается, что рост безработицы в 1987 г. был самым низким за период с 1976 года. Однако испанская печать, оспарив официальный оптимизм, напоминает, что за последние пять лет число безработных увеличилось на миллион. Трагедия лишившихся работы людей обострина и тем, что 2,2 миллиона не получают никаких пособий.

«Драматическим» назвал положение с занятостью в Японии Всеобщий союз трудающихся (ВСТ). Преодоление трехмиллионного рубежа в численности безработных подчеркивается в заявлении союза, свидетельствует о провале экономической политики правительства, которая, по мнению ВСТ, является «не приемлемой». Профессиональная конфедерация рабочих комиссий потребовала срочного изменения социально-экономического курса кабинета, направляемого против интересов испанских трудящихся.

«Драматическим» назвал положение с занятостью в Японии Всеобщий союз трудающихся (ВСТ). Преодоление трехмиллионного рубежа в численности безработных подчеркивается в заявлении союза, свидетельствует о провале экономической политики правительства, которая, по мнению ВСТ, является «не приемлемой». Профессиональная конфедерация рабочих комиссий потребовала срочного изменения социально-экономического курса кабинета, направляемого против интересов испанских трудящихся.



фотоинформация

Жертва оккупантов

Народное восстание охватило все оккупированные Израилем территории. Многочисленные манифестиации арабов состоялись в Восточном Иерусалиме, Наблусе, Эль-Халиле, Дженине, Рафае, Газе, Хан-Юнисе, Эль-Бире, в палестинских лагерях Блата и Ад-Духайша. Произошли ожесточенные столкновения с оккупантами. Каравеллии расстреляны демонстрантами в Наблусе, Рафае и Дженине.

НА СНИМКЕ: еще одна жертва израильских оккупантов.

Фото Рейтер—ТАСС.

Начало в 19 час.

ДОМ КИНО «МОСИКА». Большой зал. Новая цветная кинокомедия СЮРПРИЗ АФРОДИТЫ (10, 11-50, 13-40, 16-20, 18-10, 20, 21-50 — детям смотреть не рекомендуется). Показ хроникально-документальных фильмов (в сеансах в 15-40). Малый зал. Художественные фильмы: НИКОЛАЙ ПОДВОЙСКИЙ (10, 17-50), ДЕРЗОСТЬ (12, 14, 16, 19-40, 21-30).

«ЮБИЛЕЙНЫЙ». Новый цветной художественный фильм РОНА.

ДОЧЬ РАЗВОЙНИКА (10 — для детей). Новая цветная кинокомедия СЮРПРИЗ АФРОДИТЫ (11-50, 14, 16, 17-50, 19-40, 21-50 — детям смотреть не рекомендуется). Показ хроникально-документальных фильмов (в сеансах в 11-30, 19-40).

«КОСМОС». Для детей СКАЗКА О МАЛЬЧИШЕ КИВАЛЬЧИШЕ (14, 15-30). ТАНЦЫ на крыше (9, 11, 15). РОНА, ДОЧЬ РАЗВОЙНИКА (10, 12, 13). Новые художественные фильмы: ДРУГАЯ ЖИЗНЬ (16-30). ЧЕЛОВЕК С БУЛЬВАРДА КАПУЧИНОВ (17, 18-30, 19, 20-30, 21).

«ВРЕМЯ». Новые хроникально-документальные фильмы: ВАЛТЕМЕЙСЕР ЮРИЙ ГРИГОРОВИЧ (10, 14-30). ВМЕСТЕ С МАКЕРЕНКО (13-20). Художественный фильм БЕНВЕНУТА (11-20, 16, 18, 20).

«ОНТЬЕРЬ». ОГОНЬ, ВОДА, НЕМЕДНЫЕ ТРУБЫ (15). ВТОРАЯ ПОПЫТКА ВИКТОРА КРОХИНА (17, 19). ВЫСШИЙ СУД (21).

«МЕТАЛЛУРГ». РАЗНОЦВЕТАЯ ИСТОРИЯ (14-30). НОВЫЕ СКАЗКИ ШАХЕРЕЗАДЫ, две серии (16, 19-30).

«ПРОГРЕСС». АМИГО ЭРНЕСТО (10, 14). КРАСНАЯ ЗОНА (11-30, 16, 17-50, 19-30, 21-30).

«ЛУЧ». САФОР (15). ДВОЕ НА ОСТРОВЕ СЛЕЗ (13, 17, 19, 20-50).

«КОМСОМОЛЕЦ». БОЛЬШОЙ ПРИЗ (15). ЦВЕТОК В ПЫЛИ, две серии (17, 20).

ДК ИМЕНИ 50-ЛЕТИЯ ОКТЯБРЯ. ИСКАТЕЛИ ПРИКЛЮЧЕНИЯ (12, 14, 16, 18-20, 20-10).

ДК СТРОИТЕЛЕЙ. ИЗ БЕЗДЫ (17, 19, 20-40).

ДК ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АЗОТ». БЛЮБЛЕННАЯ В ДИАРКИ (16, 18, 20).

ДК ШАХТЕРОВ. ЗАБЫТАЯ МЕДОЛЯДА ДЛЯ ФЛЕЙТИС, две серии (17, 19-30).

«ВРЕМЯ». Новые хроникально-документальные фильмы: ВАЛТЕМЕЙСЕР ЮРИЙ ГРИГОРОВИЧ (10, 14-30). ВМЕСТЕ С МАКЕРЕНКО (13-20). Художественный фильм БЕНВЕНУТА (11-20, 16, 18, 20).

«ДАРДАЛА В РОССИИ». ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ телесериал. 7-я серия «КРАСНАЯ ПУСТИЦА». 8-я серия «СЛАВЬЯНСКИЙ САГАИ».

11.35 «ДАЛЬНИЙ ВОСТОК». Кино журнал.

11.45 «СЕГОДНЯ В МИРЕ».

12.05 Для всех и для каждого.

12.30 Музикальный киоск.

13.00 Семейный час.

14.00 Здоровье.

14.45 Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга».

15.15 Это вы можете.

15.30 «ДАРДАЛА В РОССИИ». ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ телесериал. 7-я серия «КРАСНАЯ ПУСТИЦА». 8-я серия «СЛАВЬЯНСКИЙ САГАИ».

15.55 На экране кинокомедия «СЛАВЬЯНСКИЙ САГАИ».

16.55 «НАТАЛИЯ САС. Люблю». Живые и мертвые. Художественный фильм. 1 и 2 серии.

18.45 Музыкальные фильмы.

18.25 Фильмы Л. Шептицкого на телевидение.

21.00 Время любителей оперы.

22.35—22.45 Новости.

И ПРОГРАММА

Передачи ЦТ.

6.30 «120 минут».

8.30 Ребятам о зверятах.

9.05 «В. И. Ленин. Страницы жизни». Телефильм.

9.30 Музей одной картины.

9.30 Тираж «Спортлото».

9.30 Бульвары.

10.00 «Служу Советскому Союзу».

11.00 Утренняя почта.

11.30 Клуб путешественников.

12.30 Музикальный киоск.

13.00 Семейный час.

14.00 Здоровье.

14.45 Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга».

15.15 Это вы можете.

15.30 «ДАРДАЛА В РОССИИ». ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ телесериал. 7-я серия «КРАСНАЯ ПУСТИЦА». 8-я серия «СЛАВЬЯНСКИЙ САГАИ».

15.55 На экране кинокомедия «СЛАВЬЯНСКИЙ САГАИ».

16.55 «НАТАЛИЯ САС. Люблю». Живые и мертвые. Художественный фильм. 1 и 2 серии.

18.45 Музыкальные фильмы.

18.25 Фильмы Л. Шептицкого на телевидение.

21.00 Время любителей оперы.

22.35—22.45 Новости.

И ПРОГРАММА

Передачи ЦТ.

6.30 «120 минут».

8.30 Ребятам о зверятах.

9.05 «В. И. Ленин. Страницы жизни». Телефильм.

9.30 Музей одной картины.

9.30 Тираж «Спортлото».

9.30 Бульвары.

10.00 «Служу Советскому Союзу».

11.00 Утренняя почта.

11.30 Клуб путешественников.

12.30 Музикальный киоск.

13.00 Семейный час.

14.00 Здоровье.

14.45 Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга».

15.15 Это вы можете.

15.30 «ДАРДАЛА В РОССИИ». ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ телесериал. 7-я серия «КРАСНАЯ ПУСТИЦА». 8-я серия «СЛАВЬЯНСКИЙ САГАИ».

15.55 На экране кинокомедия «СЛАВЬЯНСКИЙ САГАИ».

16.55 «НАТАЛИЯ САС. Люблю». Живые и мертвые. Художественный фильм. 1 и 2 серии.

17.05 Классическая борьба. Чемпионат СССР. Спортивный комплекс им. А. А. Захаренко.

17.35 Программа «Миллион за удачу».

21.00 Время.

21.35 Программа «Спорт

информация

Архив
хирурга

В государственный архив Кемеровской области поступили на хранение документы из личного архива заслуженного врача РСФСР, почетного гражданина города Кемерово Михаила Алексеевича Подгорбунского.

В фонде имеются рукописи его научных работ, газетные статьи о нем, служебные документы, в том числе история болезней людей, которых Михаил Алексеевич оперировал в Центральной окружной больнице.

Широко представлена переписка. Большой интерес представляют письма периода Великой Отечественной войны, переписка с действительным членом АМН, профессором А. Г. Савиным, с другими видными учеными-мединиками, с одноподчиненными, больными.

В фонде есть воспоминания М. А. Подгорбунского о работе подвигового полевого госпиталя № 670 на Бородинском поле в 1941 году.

Принято на хранение большое количество фотографий. Самая ранняя фотография датируется 1919 годом, есть групповые снимки 1928—1930 годов, а также военных лет.

Документы представляют интерес для исследователей, занимающихся историей здравоохранения Кузбасса, О. ОРЛОВА, архивист первой категории облгосархива.

Вторая
в Кемерове

Накануне нового года введена в эксплуатацию вторая в городе автозаправочная газопополнительная станция.

Она способна заправлять до 500 автомобилей в сутки, а расположена неподалеку от Предзаводской автобазы, где идет переоборудование автомобилей для работы на газовом топливе.

Сооружена новая станция коллектора СУ-3 треста «Кемеровохимстрой». Сейчас ведется строительство третьей станции, которую в районе аэропорта возводят трест «Кемеровотяжстрой».

Значит, в этом году продолжится переход автотранспорта Кузбасса на экологически более чистое топливо.

В. КАЧИН.
г. Кемерово.



приятного аппетита!

КРАСНА
ИЗБА ПИРОГАМИ

А эта, напрекор всем пословицам, еще и привлекает своим углем. Речь идет о кафе «Пирожок», привавшем посетителей в первые дни нового года.

Все заботы об устройстве кафе, которое находится в районе театра драмы, взял на себя Кемеровский мясокомбинат. Мало было арендовать подвалное помещение, пришлося подумать и над современным дизайном, оснастить кухню и подсобные помещения необходимой техникой, подобрать обслуживающий персонал.

Работы нам здесь хватило на полгода, — рассказал заместитель директора комбината М. Н. Масунова.

Скрыться не станут: и оккупятся они не так скоро, зато в дальнейшем наше фирменное кафе станет прямым источником доходов. Мясокомбинат перешел на самофинансирование, так что лишние деньги не помеха. Тем более, еще два такие же кафе мы намерены открыть в текущем году.

Ютый зал с необычным интерьером может сразу вместить до 50 человек. Для по-живых и маленьких найдется десяток мест, где можно расположиться по-домашнему, не сидеть подкрепляться горячими пирожками, запить наваристым куринным бульоном или чаём из самовара. А

кормят здесь действительно,



как дома. Ну прямо бабушкины пирожки красуются на раздатке — румяные, соблазнительные. И что немаловажно — удовольствие обходится по приемлемым ценам: пара пирожков с чашкой бульона стоят всего 27 копеек.

— Дешево и сердито, — шутит один из первых посетителей кафе, студент Кемерово.

Е. САЛЕНКО.
г. Кемерово.

здоровый образ жизни

ДРУЗЬЯ НАШИ —
ЛЫЖИ И КОНЬКИ

Все хотят быть здоровыми, но волно или невольно, часто сами себе вредят, считая, что, их силы энергии неисчерпаемы. Но годы, дела, заботы, малоподвижная работа, временные привычки, стрессы — все это незаметно подгружает организм. И только тогда человек спохватывается, когда уже лишается ничем не восполнимого драгоценного дара — здоровья. Народного хозяйства несет больше потери от болезней. Особенно высок уровень простудных заболеваний.

Наукой доказано, что регулярные занятия физической культурой позволяют человеку многие годы поддерживать высокую работоспособность, творческую активность, отдаляют старение организма на 10—15 лет. Люди, занимающиеся физкультурой, в три-четыре раза меньше подвержены простудным заболеваниям. А эффективно трудится только тот, кто хорошо восстановил свои силы в дни дугу.

Занимаясь физкультурой и спортом можно круглый год. Зима, красота лесов, поля с северо-запада снегом, так и манят на лыжную прогулку за свежим и чистым воздухом, которого нам, увы, так подчас не хватает в городе.

Любые лыжи, полезны всем профессиям и любого возраста, так как на таких прогулках в работу вовлекаются почти все группы мышц, укрепляются сердечно-сосудистая и дыхательная системы, опорно-двигательный аппарат. Положительную роль оказывают дозированные лыжные прогулки при начальной стадии гипертонии, атеросклерозе, а также при бронхите. Еще более эффективно лыжные тренировки влияют на обменные процессы. Кроме того, ходьба на лыжах способствует сгоранию жировой ткани, особенно в области живота.

На ближнем плане Виталий Раздев. Фото В. Сохарева.

ем на месте. Полезный прием — буксировка малыша, стоящего на лыжах, за палку или веревку по лыже.

В связи с опасностью перехлаждания кататься на лыжах можно при температуре воздуха до —25 градусов при слабом ветре, до —20 при среднем, и до —18 градусов при сильном ветре. Прогулки на лыжах с оздоровительной целью проводятся на расстоянии от 4—8 до 10—12 км (в оба конца) со скоростью 4—10 км в час.

Для детей 9—12 лет такие прогулки организуют лишь в безветренную погоду при температуре воздуха не ниже 12 градусов, а для более старших — не ниже 15 градусов.

Катание на коньках — один из видов спорта, которым легко могут заниматься все члены семьи. Выходя на лед, вы испытываете неповторимое чувство полета — прекрасное греющиеся и оздоровительное средство. В процессе катания совершенствуется координация движений и равновесия, укрепляется сила мышц ног, спины. Оно полезно всем и является прекрасным средством отдыха, улучшения самочувствия, настроения. Ориентированная длительность катания 1—1,5 часа с перерывом для отдыха поведет спор за право выступить в следующем сезоне среди сильнейших команд страны.

Хоккеисты новокузнецкого «Металлурга» с трудом избегали переходных игр, удавившихся в первой лиге лишь благодаря успешному проведению замкнутых матчам. В Челябинске они победили местных одноклубников (8:8, 8:8).

Теперь на втором этапе соревнований новокузнецчанам предстоит турнир, в котором они разыграют места с седьмого по 16-е. Соревнования пройдут также в четыре круга. Правда, без учета ранее набранных очков.

Счастливой лыжни вам, звонкого льда!

С. ТКАЧИК, заведующая отделением областного врачебно-физкультурного диспансера.



На ближнем плане Виталий Раздев. Фото В. Сохарева.

А. Паршинцев — 52-36-15.
П. Бугаев — 52-52-66.
А. Семенов — 52-33-59.
Ю. Дыковов — 52-22-03.
В. Шишеватов — 52-23-29.
А. Морозов — 52-28-66.
Т. Ганичева — 52-55-47.

Т. Шатская — 52-62-33.
Т. Золотухина — 52-53-23.
В. Кладушкин — 52-39-34.
В. Попок — 52-37-33.
И. Ляхов — 52-54-23.
В. Монсов — 52-47-45.
Т. Малышкина — 52-01-22.

Е. Багаев — 52-38-23.
Д. Шагиахметов — 52-66-22.
А. Сорокин — 52-64-18.
В. Пирожников — 52-63-29.
В. Кузнецов — 52-51-23.
Н. Кузнецов — 52-49-65.
Е. Саленко — 52-12-01.

М. Лобанова — 52-50-45.
А. Косинцев — 52-46-22.
И. Золина — 52-67-47.
Т. Зильбер — 52-07-45.
Б. Синявский — 52-06-01.
О. Курочкина — 52-48-65.
В. Антонов — 52-59-65.

Ю. Сергеев, В. Грызыхин, А. Блондинкин — 52-14-12.
Собесенные корреспонденты: г. Новокузнецк — А. Антонов — 47-02-04; в Прокопьевске — Г. Колесников — 5-30-35;

г. Белово — В. Савельев — 2-22-36; в Ленинске-Кузнецком — Е. Носырев — 5-28-24; в Маринске — В. Карманов — 2-31-20.

Справки по телефонам: 55-25-58, 55-14-18.

ТЕЛЕФОНЫ
НАШИХ
СОТРУДНИКОВ

А. Паршинцев — 52-36-15.
П. Бугаев — 52-52-66.
А. Семенов — 52-33-59.
Ю. Дыковов — 52-22-03.
В. Шишеватов — 52-23-29.
А. Морозов — 52-28-66.
Т. Ганичева — 52-55-47.

Т. Шатская — 52-62-33.

Т. Золотухина — 52-53-23.

В. Кладушкин — 52-39-34.

В. Попок — 52-37-33.

И. Ляхов — 52-54-23.

В. Монсов — 52-47-45.

Т. Малышкина — 52-01-22.

Е. Багаев — 52-38-23.

Д. Шагиахметов — 52-66-22.

А. Сорокин — 52-64-18.

В. Пирожников — 52-63-29.

В. Кузнецов — 52-51-23.

Н. Кузнецов — 52-49-65.

Е. Саленко — 52-12-01.

М. Лобанова — 52-50-45.

А. Косинцев — 52-46-22.

И. Золина — 52-67-47.

Т. Зильбер — 52-07-45.

Б. Синявский — 52-06-01.

О. Курочкина — 52-48-65.

В. Антонов — 52-59-65.

Ю. Сергеев, В. Грызыхин, А. Блондинкин — 52-14-12.

Собесенные корреспонденты:

г. Новокузнецк — А. Антонов — 47-02-04;

в Прокопьевске — Г. Колесников — 5-30-35;

г. Белово — В. Савельев — 2-22-36;

в Ленинске-Кузнецком — Е. Носырев — 5-28-24;

в Маринске — В. Карманов — 2-31-20.

Справки по телефонам: 55-25-58, 55-14-18.

ТВ Р

15 января

1 ПРОГРАММА

Передачи ЦТ.

6.30 «120 минут».

8.35 Мультифильмы.

9.05 «Встречи с ветеранами».

Художественный фильм.

10.40 «Единство дыхания».

11.10—11.20 Новости.

Перерыв до 15.30.

15.30 Новости.

15.40 Проектант перестройки.

15.50 Мультфильмы.

16.50 Программа Таджикского телевидения.

17.55 Основы экономических знаний. Принимают участие академик А. Г. Аганбегян и О. Т. Богослов.

18.25 Фигурное катание. Чемпион Европы Елены Женщины. Принимают участие Елена Пронина, Елена Григорьева, Елена Григорьева.

19.25 Серодина в мире.

19.45 «Безумие» Зарубежный телевидение и мир.

21.00 Время.

21.35 Проектант перестройки.

21.45 Мастера искусств. Народная артистка СССР Людмила Чурсина.

22.50—20.10 «Взгляды».

II ПРОГРАММА

Передачи ЦТ.